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W pracy egzaminacyjnej oceniane były obszary: 

I. Tytuł pracy egzaminacyjnej. 
II. Założenia. 
III. Wykaz prac związanych z ewidencją operacji gospodarczych z maja 2012 r. 
IV. Wykaz i dekretacja operacji gospodarczych z maja 2012 r. ujętych w tabeli 

dekretacyjnej sporządzonej na podstawie dowodów księgowych z uwzględnieniem 
operacji zamknięcia roku. 

V. Ewidencja operacji gospodarczych sporządzona w programie finansowo-księgowym  
z maja 2012 r. oraz wydruk komputerowy dowodów księgowych PK – Polecenie 
księgowania, dziennika księgowań oraz zestawienia obrotów i sald z uwzględnieniem 
kont księgi głównej i ksiąg pomocniczych. 

VI. Wykaz prac związanych ze sporządzeniem rachunku zysków i strat oraz wydruk 
rachunku zysków i strat w odpowiednim wariancie za maj 2012 r., a tym samym za cały 
rok obrotowy. 

VII. Sporządzona analiza i ocena wskaźnika rentowności sprzedaży netto. 
VIII. Praca egzaminacyjna jako całość. 

 

Ad. I Tytuł pracy egzaminacyjnej 
 
Tytuł pracy informuje o istotnych elementach, które powinno zawierać rozwiązanie zadania. 

W tytule należało wymienić prace jakie podejmie zdający, w celu uzyskania rozwiązania 

zadania, zapisać rodzaj podmiotu oraz okres sprawozdawczy, którego zadanie dotyczy. 

Zdający w przeważającej większości przypadków  formułowali tytuł poprawnie. (Przykład 1) 
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Przykład 1 

 

Zdarzało się, ze zdający formułowali tytuł nieprawidłowo. Najczęściej nie uwzględniali  jednej 

z koniecznych prac lub zawierali w tytule tylko jedną z czynności do wykonania. (Przykład 2) 

Przykład 2

 

Ad. II  Założenia  

Założenia powinny zawierać informacje niezbędne do otwarcia kont księgi głównej i ksiąg 

pomocniczych, sporządzenia tabeli dekretacyjnej, dokonania ewidencji operacji 

gospodarczych, sporządzenia rachunku zysków i strat oraz dokonania analizy i oceny 

wskaźnika rentowności sprzedaży netto. W zdecydowanej większości zdający zapisywali  

w założeniach wszystkie niezbędne informacje, które były bezpośrednio wykorzystywane do 

poprawnego wykonania prac w celu rozwiązania zadania. (Przykład) 

Przykład
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W nielicznych pracach zdający nie wymieniali wszystkich niezbędnych założeń. Zdarzało się 

również, że nie podawali pełnych danych, lecz powoływali się na dane w poszczególnych 

załącznikach, np. „Dane identyfikacyjne przedsiębiorstwa – załącznik 1”. Taki zapis nie 

stanowił prawidłowego rozwiązania. 
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Ad. III  Wykaz prac związanych z ewidencją operacji gospodarczych z maja 2012 r. 

 
W obszarze III zdający mieli zaplanować prace, jakie należy wykonać, aby przeprowadzić 
prawidłową ewidencję  operacji gospodarczych, odnoszących się do zdarzeń 
gospodarczych, które zgodnie z treścią zadania miały miejsce w przedsiębiorstwie 
handlowym w maju 2012 r.  
 

Poniższy przykład ilustruje poprawny wykaz prac związany z ewidencją operacji 
gospodarczych: (Przykład 1) 
 

Przykład 1 

 

 
Obszar  ten na ogół rozwiązywano prawidłowo. Zdarzało się jednak, że zdający nie 
uwzględniali jakiegoś punku z wykazu prac, np.: jednego z elementów kontroli dowodów 
księgowych, wymieniali czynności, które nie są bezpośrednio związane z ewidencją operacji 

gospodarczych oraz nieprecyzyjnie tytułowali obszar III rozwiązania zadania. (Przykład 2) 

 

Przykład 2 
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Ad. IV      Wykaz i dekretacja operacji gospodarczych z maja 2012 r. ujętych w tabeli 

dekretacyjnej sporządzonej na podstawie dowodów księgowych z uwzględnieniem 

operacji zamknięcia roku 

Prawidłowa tabela dekretacyjna powinna zawierać: (Przykład 1) 

 chronologiczny wykaz poprawnie sformułowanych treści operacji gospodarczych,  

 poprawną numerację dowodów księgowych stanowiących podstawę ewidencji,  

 poprawne kwoty operacji gospodarczych wynikające z dowodów księgowych,   

 prawidłową dekretację zgodnie z wykazem kont księgi głównej i kont ksiąg pomocniczych 
zawartych w  załączniku 4 zadania.  
 

W treści zadania nie zawarto wzoru tabeli dekretacyjnej, w związku z tym inne ujęcie 
graficzne niż podane w poniższym przykładzie, pod warunkiem poprawności merytorycznej, 
uznawane było za prawidłowe rozwiązanie.  
 
Przykład 1 
 

 
 
 
 
 
 



Komentarz                            Technik rachunkowości 412[01]-01                      czerwiec 2012 
 

Strona 13 z 26 
 

 

 
 
 

 



Komentarz                            Technik rachunkowości 412[01]-01                      czerwiec 2012 
 

Strona 14 z 26 
 

 
 
 

 
 



Komentarz                            Technik rachunkowości 412[01]-01                      czerwiec 2012 
 

Strona 15 z 26 
 

 
 
Obszar ten dla większości zdających nie stanowił problemu. Jednak  
w niektórych rozwiązaniach  brakowało treści operacji gospodarczych, podawano 
nieprawidłowo obliczoną kwotę podatku dochodowego od osób prawnych, nieprawidłowo 
obliczoną kwotę odchyleń przypadających na sprzedane towary, nie uwzględniano  
w dekretacji kont ksiąg pomocniczych, nieprecyzyjnie dokonywano przeksięgowań kosztów  
i przychodów na wynik finansowy. Błędnie dekretowano niektóre operacje gospodarcze. 
Najczęściej błędy dotyczyły  dekretacji faktury korygującej, rozliczonych odchyleń na 
sprzedane towary oraz prowizji od przelewów bankowych.  (Przykład 2) 
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Przykład 2 
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Ad. V  Ewidencja operacji gospodarczych sporządzona w programie finansowo-
księgowym z maja 2012 r. oraz wydruk komputerowy dowodów księgowych PK – 
Polecenie księgowania, dziennika księgowań oraz zestawienia obrotów i sald  
 

W obszarze V zdający mieli dokonać ewidencji operacji gospodarczych w programie 
finansowo-księgowym. Potwierdzeniem wykonania księgowań były wydruki dowodów 
księgowych PK, dziennika księgowań oraz zestawienia obrotów i sald.  
 
Przykład prawidłowo sporządzonych elementów obszaru V: 
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Najczęściej wydruki zawierały powielone błędy, wynikające z nieprawidłowej dekretacji, 
zawartej w obszarze  IV rozwiązania.  
 

Najczęściej popełniane przez zdających błędy:  

 w księgowaniu odchyleń od cen ewidencyjnych towarów przypadających na sprzedaż – 
zdający księgowali nieprawidłową kwotę (wynik błędu popełnionego już na etapie 
dekretacji), ujmowali ewidencję rozliczonych odchyleń po niewłaściwych stronach kont,  

 w księgowaniu faktury korygującej – nie potrafili dostosować stron kont do zapisu 
czerwonego lub czarnego, 

 ujmowali prowizje za przelewy bankowe w koszty finansowe zamiast w koszty operacyjne 
usług obcych, 

 w księgowaniu spłaty rat kredytu i odsetek od kredytu – nie rozdzielali tych kwot, ujmując 
odpowiednio jako spłatę kapitału kredytu oraz jako koszty finansowe, 

 w konsekwencji poprzednich błędów nieprawidłowo ustalali podstawę opodatkowania oraz 
podatek dochodowy, 

 w księgowaniach  rocznych związanych z ustaleniem wyniku finansowego.  
 
 
 
Ad. VI  Wykaz prac związanych ze sporządzeniem rachunku zysków i strat oraz wydruk 
rachunku zysków i strat w odpowiednim wariancie za maj 2012 r., a tym samym za cały 
rok obrotowy 
 

W obszarze VI zdający mieli zaplanować prace związane ze sporządzeniem rachunku 
zysków i strat w wariancie porównawczym (Przykład 1) oraz  sporządzić i wydrukować 
rachunek zysków i strat  za maj 2012 r., a tym samym za cały rok obrotowy. (Przykład 2) 

 
Przykład 1 
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Prawidłowo sporządzony rachunek zysków i strat: 
 
Przykład 2 
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Zdarzało się , że zdający nieprawidłowo sporządzali rachunek zysków i strat z powodu 
wcześniej popełnianych błędów (omówiono w Ad. IV, Ad. V). W sporadycznych przypadkach 
prace nie zawierały żadnych wydruków. 
 
 
Ad. VII  Sporządzona analiza i ocena wskaźnika rentowności sprzedaży netto 
 

W obszarze VII należało dobrać odpowiedni wskaźnik analizy finansowej zgodnie  
z poleceniem zawartym w treści zadania.  Zdający mógł skorzystać z wykazu wybranych 
wskaźników, zamieszczonych w załączniku 5 treści zadania. Następnie, na podstawie 
danych wynikających z zadania  należało dobrany wskaźnik obliczyć, dokonać interpretacji 
otrzymanego wyniku oraz dokonać oceny działalności przedsiębiorstwa. (Przykład 1) 
 
Przykład 1 
 

 
 
 

Zdarzało się, że zdający pomimo załączonego wykazu wskaźników, nieprawidłowo dobierali 
wskaźnik oraz dokonywali nieprawidłowych obliczeń. Nieprawidłowe obliczenia były 
najczęściej wynikiem wcześniej popełnionych błędów merytorycznych oraz rachunkowych. 
Brakowało interpretacji obliczonego wskaźnika oraz oceny działalności przedsiębiorstwa. 
Niektórzy zdający ograniczyli rozwiązanie tego obszaru do doboru wskaźnika, bez żadnych 
obliczeń oraz interpretacji.  
 
 
Ad. VIII Praca egzaminacyjna jako całość 
 

W obszarze VIII poddano ocenie przejrzystość struktury pracy, prawidłowość stosowania 
terminologii dla zawodu, czytelność formy i sposób przedstawienia rozwiązań oraz brak 
błędów księgowych lub w przypadku ich wystąpienia prawidłową poprawę (poziome 
skreślenie z zachowaniem czytelności błędu, parafowanie skreślenia, data poprawy). 
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W obszarze tym przede wszystkim  nieprawidłowo poprawiano błędy, na przykład 
stosowano: skreślenia bez parafowania i daty poprawy, przeprawianie cyfr, zamazywanie. 
Kwoty wyrażające wartość operacji gospodarczej powinny być zapisywane  
z dwoma miejscami po przecinku, np. 100,00. Jeżeli kwota po przecinku nie zawiera groszy, 
nie zaleca się stosowania znaku ,-  Zamiast poziomej kreski powinno się zapisać po 
przecinku dwa zera ,00  
 
Nieliczne prace, fragmentami, były wykonane w ołówku. Jest to nieprawidłowy sposób 
rozwiązania.  
 


